

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETESI ÁR:		Felelős szerkesztő:	Kiadótulajdonos:	Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket
Egész évre . . . 12 kor.	Negyedévre . . . 3 kor.	BITTERMANN SÁNDOR.	BITTERMANN NÁNDOR.	a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
Félévre . . . 6 kor.	Egyes szám ára 20 fillér.			MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Iparunk és kereskedelmünk érdekében.

Lépten-nyomon kiabálunk, panaszkodunk amiatt, hogy iparunk és kereskedelmünk gyatra; senki sem akarja a gyermekét iparosnak vagy kereskedőnek nevelni. Mindenki kaputos, hivatalnok embert akar csinálni a fiából.

Hazánkban valóságos hivatalnokláz dühöng; az ipar, a kereskedelem lenézett holmi, amelybe csak az kap bele, aki nem boldogul az iskolákban.

Van nálunk elég polgári iskola, szakiskola, kereskedelmi iskola s mégis az ipar, a kereskedelem terén vajmi kevés egyént látunk ezekből az iskolákból. Miért? Azért, mert az a négyhat osztályt végzett polgáriskolai, vagy végzett kereskedelmi tanuló a világért sem menne iparosnak vagy kereskedőnek, hanem a cifranyomoruságok pályája: a vasut, a posta, az adóhivatal, a telekkönyv, a járásbíró, a bank s több efféle pálya 600—800 forintos állásai után kapkod s föltevén a köcsög kalapot, azt hiszi magáról, hogy őt az Isten erre a pályára teremtette.

Pedig sokkal jobban illett volna kezébe a kalapács, a fűrész vagy a rőf és akkor nem nyomorgott volna a mai drága világban olyan silány fizetéssel, amellyel manapság minden valamire való iparos- vagy kereskedősegédet honorálnak.

De persze az urhatnáság az neki imponál s inkább koplal, semhogy némi urhoz illő passzióról lemondjon.

Itt a bökkenő! Az a polgári- vagy ipariskola, de még a kereskedelmi is nem arra való, hogy innen kerüljön ki a hivatalnok-osztály alsó része, hanem arra, hogy derék, a maga szakmájában avatott és nem kontár iparos vagy kereskedő egyének előiskolája legyen.

Milyenek a mi iparos- vagy kereskedő-tanulóink?

Kevés kivétellel a népiskolából kikerült tehetségtelen, vagy a polgári, esetleg a középiskolából kiselejtezett elem, amelynek nagyobb része alkalmasabb volna napszámos munkára, mint iparos vagy kereskedői pályára.

Nem úgy van ám a művelt nyugaton.

Az a német, francia, de kivált az angol legkiválóbb fiait, miután elvégeztette velük a közép, sőt a felsőiskolákat is, küldi iparos és kereskedői pályára; ezek aztán igazán jeles s egyuttal uri iparosok és kereskedők, akik közül nem egy méltán foglal helyet a parlamentben is. Ilyenek teszik az ipart és kereskedelmet virágzóvá és intelligens foglalkozássá, mert nemcsak intelligenciájukkal imponálnak, hanem egyuttal azzal az óriási jövedelemmel is, amely gyakran fölülmulja a legmagasabb állású tisztviselő javadalmazását is.

A mi iparos- és egyrészt kereskedő-tanulóink — hitvány előképzettségük mellett — inkább szolgák a gazdáiknál, vagy mint a magyar nagyon jól mondja: „inasok” és nem tanulók, mert az alatt a 3—4 év alatt, melyet gazdájuknál töltenek, munkájuk $\frac{1}{5}$ -e rabszolga munka: gyermekdajkálás, edény, sőt többször ruhamosás, kapálás, favágás, padlósurolás stb. Természetes, hogy az ilyen gyermek — főleg iparostanuló — 3—4 évi kinlódás után nem sajátít el valami sokat a szakmájában.

Hiszen nálunk a szülő, sőt még a tanárok egy része is az iparos pályát mint mumust emlegeti a lusta tanuló előtt. „Majd suszter-, asztalos-, lakatosinasnak adlak, ha nem tanulsz,” mondogatja a haragtól szikrázó szemű és elkeseredett szülő. Ime az ilyen szülők ilyenféle fenyegetések közepette nem is

veszik észre, hogy a magyar ipart csepülik, tiporják sárba, pedig az olyan kifakadásoknak, hogy „olyan haszontalan, lusta, vagy tehetségtelen a gyermeke, hogy másnak nem adhatja, csak iparosnak, vagy kereskedőnek,” határozottan ez az értelme.

Ez világosan rávall a mi nyomoruságos — a művelt nyugathoz viszonyítva, — nagyon elmaradt iparunkra és kereskedelmünkre.

Az iparos vagy kereskedői pályának csak az fog értéket adni, ha — a nagy angol nemzet példájára — kiváló, tehetséges és szakiskolákat végzett egyének lesznek rajta a vezetők. Enélkül iparunk, kereskedelmünk marad mostani csecsemő-korában.

Mondjuk ki nyiltan, hogy a jövőben nem a kiselejtezett, hanem a tehetséges elemeket vonzzuk, buzdítjuk az iparos, a kereskedői pályára, ha kell, stipendiumokkal is. Arra törekedjenek a kereskedők és az iparosok, hogy legalább 4 középosztályt szép sikerrel végzett tanulókat vegyenek föl, ha mindjárt némi díjazással is. Természetesen ezeket nem szabad, de nem is lehet majd szolgai munkákra fogni, hanem oda kell hatni, hogy szakmájukban minél tökéletesebbek legyenek.

Kezdetben tán kissé nehezen megy a dolog, de később — amikor az iparos és kereskedő osztály nagyrebecsült lesz, — a legkiválóbb, a legambiciózusabb ifjak tódulnak majd ezekre a pályákra, amely nemcsak tekintélyt, hanem olyan jövedelmet is biztosít nekik, hogy a hivatalnoki pályán a legmagasabb rangfokot elért egyének fizetésével sem cserélnék föl.

Csak így csökkenhet nálunk aztán az a hivatalnoki láz, amely annyira gyötri a nemzet majd minden családját. Ebből a kinzó lázból másként nem

**LEGYEZŐK, BÁLKEZTYŰK, DIVATOS CSIPKÉK, FÉRFI-
INGEK, NYAKKENDŐK, KALAPOK, TOMBOLATÁRGYAK.**

Nagy választék! Villanyos csillárok! Olcsó árak!

GOLDFÁHN SÁNDOR és FIA
ZOMBOR, KOSSUTH-U.
A KÜLÖNLEGESSÉGI
TÖZSDE ME - ETT.

menekülhetünk, csak úgy, hogyha iparunkat és kereskedelmünket a művelt nyugat példájára arra a polcra emeljük, amelyen lennie kell. Ne legyen az kicsinylett, lenézett pálya, hanem olyan nemes hivatás, mint akár a papi, az orvosi, a tanári stb. Nekünk magyaroknak ipart kell teremtenünk, a kereskedelmet fejleszteni kell, mert az a kevés föld — habár földmivelő országnak neveznek is bennünket, — már most sem elég. Csábit Amerika, csábit általában a kivándorlás, mert érezzük, hogy nincs elég művelni való földünk; iparunk és kereskedelmünk pedig még nagyon zsenge korát éli.

Az a szülő, aki csak egy kicsit is okosan gondolkodik, nem adja fiát az iskolákba azon szándékkal, hogy az ügyvéd, orvos, pap, tanár s más efféle hivatalnok legyen, — mert hiszen ezer számra vannak az állásnélküliek, — hanem azért, hogy kellő iskolai végzettség után iparos vagy kereskedő legyen a fiából.

Ezek azok a pályák, amelyen hazánkban manapság legjobban szolgálhatunk és egyúttal magunknak is jólétet biztosítunk. Hiszen minden hivatalnok szegény, nagy része fülíg van adósságban s ha 30—40 évi szolgálata után kidül, nem maradt utána más, mint üres állása, amelyre százan aspirálnak és nagy adóssága, amelyet legtöbbször a nagy harang fizet meg.

Szülők! jól vessétek szívetekbe e tanácsot s ha jót akartok fiaitokkal és ha igazán szeretitek édes hazátokat, tanácsomat követni is fogjátok.

Bár mentől többen meghallanák e szívből jövő tanácsokat! **Sz. S.**

A „BÁCSKA“ TÁRCÁJA.

Trubadurok estéje.

Zombor, 1909. febr. 13.

I. Bál után.

Illatos ciprusok között napkeleti regék színes képe elevenült meg egy februáriusi éjszakán.

A vármegye palotájának komoly tanácskozásokhoz szokott nagyterme felnyitván sugárzó villamos szemeit, nem ismert önmagára ünnepies ábrázatában. S gondolkozott ilyenképen: Ma tizenharmadika van, ez szerencsétlen dátum; a falak a szokásos kék-fehér helyett rózsaszín-fehérbe burkolvák; a lépcsőházban és termekben ciprusok sora és babérdő; a trubadurokat is valaki csupa frakk és smokingba öltöztette: Itt alighanem készül valami.

Igenis készült és történt, künn hóesés, mely fehér takaróval borított mindent, benn pedig táncestély, díszes, fényes, a legjavából, mely rózsaszínű hangulatba ringatta a jelenlétet; ilyen lehet a tündérország, de az is csak ritkán.

Hetek óta a legkisebb gyermek is álomban a trubadurok meghívóját mondta fel lecke gyanánt s így előre látható volt, hogy

A földadójavaslat a főrendiházban. A földadójavaslatot e hó 17-én délután tárgyalja a főrendiház pénzügyi bizottsága, azután a főrendiház elé kerül, amelynek napirendjén külön fog szerepelni. Arra vonatkozólag, hogy a többi adójavaslatokat együttesen vagy szintén külön-külön tárgyalják-e, még nem történt döntés.

Csendőrök nőülése. A honvédelmi miniszter megengedte, hogy a csendőrök három évi szolgálat után megnősülhetnek. Az erről szóló rendelet szerint azok, akik az utóbbi két évben kiléptek a csendőrség kötelékéből, azok mind visszaléphetnek. A rendelet magyarázata az, hogy eddig igen sok fiatal ember csendőr lépett ki, mivel nem engedték meg nekik a nőülést s így a csendőrök létszáma igen megapadt.

Az ellenzék és az ujoncjavaslatok. A balpárt — mint jó forrásból értesülünk — elhatározta, hogy az ujoncjavaslatok ellen a leghevesebb harcot kívánja folytatni. A balpárt az ujoncivitát legalább három hétig kívánja húzni, mert biztosra veszik, hogy ez idő alatt a bankkérdés miatt a politikai helyzetben jobbra vagy balra változásnak kell beállania, már pedig a balpártnak az a célja, hogy ez a változás még az ujoncok megszavazása előtt következék be. A párt több tagja arra kötelezte magát, hogy egész ülést fog kibeszélni.

Zombori levél.

1909. február 15.

A mult héten két gyönyörű napunk volt. Az egész látóhatáron egy fű felhő se mutatkozott, a nap szinte melegen tűzött alá. Téliálló néhány fafajtánk lombozata elveszítette a nagyhideg okozta tompa-barna színeződését és a plainaireben öltött meleg világos-zöld fényével szív és lélekűdítő hatásokat váltott ki a szemlélőben. Celtis-sorainkról már a februáreleji esőzés lemosta a téli színhatásokat, azokat a lilával vegyes ezüstös fény vibrálásokat, melyek a galysorok között olyan titokzatosan sejtelmes tónusban tündökölték, akár Cápri szigetének grotta azurreájában a chiaraoskurás kékség. Elmosta és jöhet még csikorgó hideg akármennyi, a jövő télég ez a színpompa itt nem fog többé mutatkozni; elmosta, és az alig vereslő rozsdás-barna tavaszi színárnyalat ütött tanyát a faágak szeszélyes szövedékében.

Még messzire van a tavaszi nagy szimfónia teljes kifejlődése, csak az első nesztelenül félénk lépés történt meg, lassan, óvatosan, türelmesen meglesz majd a többi is, közbe tél apó még egynehányszor diadalmasan fogja megvédelmezni pozícióját (könnyű ilyest jósolgatni február közepén). de maga ez a küzdelem is rendkívül érdekes és annak, aki a természettel egynek érzi magát, napnap után tiszta örömezők forrása lehet.

A légnyomás maximuma még mindig északon van, az izobár vonalak szinte szabályos körökben rajzanak a földnek ama tájéka felé, ahonnan dermesztő zimankót szoktunk kapni. Meg is jött a fagyos lehelet és a sivitósan nyögdecéző északi szélnek nyomába lépett a havazás. Kitaróan hosszasan esett a hó, úgy hogy már csilingelnek is a szánkók utcahosszant, nem kis öröme az azoknak, akik kedvelői a gyors, nesztelen csuszamlásnak. Ez a helyes, örvendezzünk annak a mi van, ámbátor tudva tudjuk, hogy a lesz bizonyosan kedvünket szegi. Majdnem bizonyos, hogy ez a mostani februári hó, a nagy fagyok után, árvizeket fog zudítani sok vidékre; busulni és az inségeseket segíyezni ráérünk majd ha a veszedelem itt lesz.

A gazdagoknak nincs türelmük megvárni a kikelet üdítő lehelletét. Megszokták a cigányimádságot, hogy add meg Uram, de mindjárt; hát elébe utaznak a tavasznak. Elfáradtak a színházbajárásban, a bálozásban, és más mulatozásokban, rájuk fér szegény gazdagokra egy kis pihenés a korai tavaszban pompázó tengerpartokon. Különbelen lehetséges, hogy nem pihenni, hanem folytatni akarják a földi lét élvezését, ezért lepik el a zsenovai öbölnek és a tyrheni tengernek subtrópus partvidékeit. Szépséges vidékek azok, jó ott lenni egészségesen és pénzesen. A szegény emberben is motoszkál néha a vágyakozás a déli sötétkek fényözön és a csillogó örök nyugtalanság, a tenger után, csak hogy legtöbbjénél nem teljesedik be ez az ösvonzódás és északnak bus fenyoje so-hase látja meg szerelmének tárgyát, délnek sudár pálmáját.

Egy-egy pillantás az ígért földje felé nekünk is jut. Olyan szép napokat, amilyen-

a mondott egyesületnek abbeli vállalkozása, hogy a város előkelő közönségének egy élvezetes estét szerezzen, nem maradhat sikertelen, de hogy ily díszes közönség gyűlnék egybe, arról még a legtapasztaltabb aglegényeknek se volt halvány sejtelmük sem.

Kilenc óra tájban a rendező bizottság soraiban mutatkozó rendellenesség és izgalom sejtetni engedte, hogy megkezdődött a vendégsereg érkezése. S egy órányi időköz lefolyása alatt számszerint mintegy 60 hajnalarcu, üde leány s jóval több szép asszony vonult be az agilis rendezők karján; a ruhákon a dísz, az arcokon és szemekben vidámság és öröm ragyogott.

Mint egy hullámszónak indult szívárvány, úgy váltakozott az andalgyva csevegő hölgytársaság képe, mignem Dankó rázendítette a troubadour csárdást, mely szerzőjének, Zátonyi dr.-nak dicséretére legyen mondva, pompásan megindította a hangulatot.

Utána ugyan mi jöhetett volna más, mint boston; sokáig boston és semmi más. Ezuttal bebizonyosodott, hogy egy boston sohasem oly hosszú, hogy még hosszabb ne lehetne. Öt negyedórai keringés után megállottak a párok s kértek belőle még egy kis ráadást, egy félórát.

A tipegőt is addig csürték-csavarták, míg boston lett abból is. Általában a boston

uralta a helyzetet; az éttermek férfiközönsége is bostonozva evett-ivott, ugyanígy szivarozott és cigarettézett; a pincérek az egyöntetűség kedvéért szintén bostonban szolgáltak fel.

Éjfél után végre az első négyesre is beharangoztak s 80 pár járta graciózus könnyedséggel Szondi Pista és Moldi rendezése mellett két kolonban. Még egy hosszú csárdás s a bálterem közönsége előzönlötte az asztalokat; a rendezési ekkor már Horvátovits Sztipó vette át.

Jó konyhája és Dankó bandájának szívhez szóló hallgató nótái közmegelegedésre szolgáltak. Nagyon bölcsen volt rendezve, hogy csakis hideg ételek jártak, mert az ifjú szívek már az éj első felében lángra gyulni látszottak, így a hideg ételek jó csillapító szerül szolgáltak, ámbár mi, megfontoltabb öregek nem nehezeltünk volna némi meleg sült miatt, de mikor az kihivetetlen. Tessék csak felgondolni, ha például a levéltárban konyhát rögtönöznek, minő konsternációt keltett volna ez esemény a csendben és békés nyugalomban megőszült akta-társadalomban.

A vármegyei tisztviselők sem bocsátanak meg soha a troubadouroknak, ha némely helyiségben az alkalmi konyha eltakarítása miatt vasárnap délelőtt nem dolgozhattak volna.

A szupé-csárdásban derekasan megtáncoltatták egymást a táncos ifjuság, meg-

neket levelem elején említettem, az egészséges gyomru és idegzetű emberek, teljes értékükben ápréciálják és a képzelet erejével ott vannak ahová a rideg valóságban el nem juthatnak. Azért se baj, csak egészség legyen. Bátor ez a kívánság is nagyon módosul az eszmetársítás különböző vonatkozásaiiban.

Szó sincs róla, a megelégedés forrása, a jó gyomor úgy a házasságban, mint az életnek másféle megnyilvánulásaiban, de el ne felejtjük, hogy a megelégedett ember vajmi ritkán válik az emberiség haladásának tényezőjévé. Az elégedetlenség avval ahogyan van, a vágyakozás más, jobb körülmények után, szóval a nyugtalanság viszi előre az ember tevékenységét. Innen van az, hogy az emberiség tömegének az eleje, legtöbbször (de nem mindig; Goethe) a rendestől eltérő idegzetű, tehát a szónak közönséges értelmében, beteges emberekből áll. Az érzékenyebb idegzetűek, a könnyebben impresszionálhatók vezetnek, mert gyorsabb az áttekintő és felfogó képességük, hirtelen a lelkesedésük és az elhatározásuk, tehát le a kalappal az ászthéniasok előtt.

Ma legalább látszólag így is van; némi degenerálódás nélkül nincsen egy vezérember se. Csak az a kérdés, valóságos visszafeléddel vagy tullejfelddel, jobban mondva időnek elötte való fejlődéssel van-e dolgunk. Én az utóbbit hiszem. A puposok birodalmában az egyenes hátat küldik kórházba. De lehetséges, hogy százezer év múlva, amikor az emberek nagyobb részének lesz olyan idegrendszer, amelyiket ma tulfinomultnak tekintünk, újfent lesznek olyanok, akik ebben a tekintetben még előbbre jutottak a fejlődés folyamatán. Végre is, alig lehetne célszerű, hogy egy hadseregnek mindegyik tagja olyan eszes legyen mint a hadvezetők, utójára nem akadna ember, aki bakkancsot folytatson és ha erre a nagyszűt rákényszerítenék, akkor az lenne a világ legszerencsétlenebb embere. Vagyis legalább félig-meddig igaz marad az a régesrég felfogás, hogy így van jól, ahogyan van.

Kabos Márton.

A troubadourok estélye.

Sokszor elmerengek azon, ami elmúlt, azon, amit soha semmi vissza nem hoz többé.

Ma is egy boldog színes képen merengek, lágy zsongással hallok a zenének felcsendülő akkordjait, önkéntelenül fel-fel-szippantom szobám hűs levegőjét s érzem a mámorító parfüm illatot, amely kéjes zsidbaddással tölti el valómat.

Megjelennek előttem a keringő párok. Figyelem őket.

A gyenge leánytermet odasimul a férfiéhez, mint a folyondár az erőteljes tölgyhöz. a szemugarak össze-összevillannak s az ifju még szorosabban öleli magához a leányt s szilajon viszi, ragadja magával.

Elhallgat a zene.

Tikkadtan pihennek meg a párok, majd újra felesendül egy fülbemászó keringő dal-lama s az ifju kerül-fordul s másik leányt ölel a karja, összevillannak a szemek...

Hopp!

Majd elragadt a fantáziám, hisz nekem most más szerep van kijelölve, nem az hogy részletes tudósítást írjak a troubadourok estélyéről, azt most az egyszer olyan ember vállalta el, aki kötelezettségének eleget is tesz, hanem hogy *részlegesen* számoljak be a jelen volt asszonyokról és leányokról.

Ebbeli megbízatásomnak tehát minden kommentár nélkül eleget teszek amennyiben közlöm a névsort, mint összeírnom sikerült.

Asszonyok: özv. Kekezovich Mátyáspné, Routsek Józsefné, Kugler Istvánné, Marschall Béláné, Alföldy Lászlóné, Tomcsányi Aladárné, Nagy Jánosné (Bácskertes), dr. Mayer Nándorné, Samarjay Gézané, Gruman Károlyné, dr. Hévizy Józsefné, dr. Komáromy Gyuláné, Fratricsevit Gizella, Szondy Mátyáspné, özv. Sztrilich Mici, dr. Németh Arturné, dr. Késmárky Józsefné, Predragovits Szilárdné, Tárcazy Istvánné, Gehring Edéné, Popovits Sebóné, dr. Bruck Árminné, özv. Trischler Ferencné, Sztrilich Zsigmondné, Halm Ottóné, Fernbach Antalné, özv. Körmendy Gyuláné, özv. Gertinger Pálné, Törös Sándorné, Mayer Béláné, Salgó Lászlóné, dr. Grüner Fülöpné, Ratkó Zsigáné, Áman Ferencné, Preszly Jánosné, gróf Bombelles Alajosné (Vajszka),

Kohut Kálmánné, Jusits Antalné, dr. Jovánovits Józsefné, Rittinger Antalné, Mihálovits Sándorné, Wolf Vendelné, dr. Donoszlovits Vilmosné, özv. Valeth Jánosné, Matzitz Gusztávné, Orehoja Sándorné, Kende Ignácné, Karnász Kálmánné, Józich Gyuláné, Zombory Lajosné, özv. Hübnerné, Zsámbokréty Dezsóné, Halász Károly tábornokné (Baja), Purmann Gézané, Traub Jánosné, Bidlo Antalné, Kirchner Károlyné, Kollár Ágostonné (Baja), Kollár Amália, Argay Balintné, dr. Gaál Istvánné, dr. Gergurov Márkné, Gergurov Jakabné, Lukits Milica, Vuits Györgyné, Sztojsits Arkádné, Furó Gézané, Heinecz Kálmánné, Tallos Jenóné (Gombos), Heisinger Antalné, Heller Árminné (Órszállás), Vértesi Károlyné, Gruda Pálné, Schick Rezsóné, dr. Halász Dávidné, Maica Alajosné, Bittermann Gyuláné, Henneberg Sándorné, Wundszám Ida, Kohut Henrikné, legifj. Szemző Istvánné, Margalits Edéné, Trischler Antalné.

Leányok: Argay Ada, Arnold Blanka, gróf Bombelles Etelka (Vajszka), Donoszlovits Eryka, Falcione Helén, Gergurov Olga, Gehring Mici, Gehring Lenke, Heller Olga (Órszállás), Halász Olga és Liza (Baja), Hübnerné Emmy, Heintz Viktória, Józich Irénke, Jovánovits Leona, Jovánovits Matild, Jusits Margit, Kollár Mici, Kollár Gizella (Baja), Kekezovits Piroška, Kekezovits Aranka, Kovács Sárka, Kull Gabi (Budapest), Karsay Ilonka, Kirchner Madlén, Lackner Emilia, Lukits Dobrilla, Margalits Izabella, Mayer Margit (Szeged), Matzitz Margit, Nagy Janka (Bácskertes), Orehoja Elvira, Popovits Katica, Popovits Olga, Predragovits Lincsi, Preszly Nelly, Purmann Aranka, Routsek Dodó (Halas), Routsek Jutka (Halas), Ratkó Baby, Szele Mariska (Szeged), Sztojsits Piroška, Seppert Olga, Traub Margit, Tallos Aca (Gombos), Vértesi Béba, Vissy Vilma (Hódság), Vissy Olga (Hódság), Willmann Irma (Hódság), Vojnits Ilona, Vuits Szmilka, Zombory Erzsike.

H I R E K .

Kinevezés. A pénzügyminiszter Emanuel Hugó hódsági adóhivatali segédet a vingai m. kir. adóhivatalhoz ellenőrré nevezte ki.

Dankó bandája. Kerek három órahosszat le nem tették ezek a vonót kezükből. S ki látott már fiatal leányt, aki abbagyná a táncot, míg huzzák a talp alá valót?

Dehogyan hagyták abba! Rövid pihenő után újra előkerült a már-már feledésbe merült boston, azután a második négyes Kovács Anti rendezésében, végül az obligát csárdás s az ember egyszerre csak azon vette magát észre, hogy már pitymallik. Úgy elrepült az idő, mint az álom, ami annál csodálatosabb, mert megbízható tanuk állítása szerint a vármegyén például a hivatalos órák hihetetlen lassúsággal ballagnak.

A fáradhatlan társaság legkitartóbbjai reggel 9 óra körül gondolták rá magukat, hogy tán haza is kéne menni.

A mulatság a legsikerültebbek egyike, melyekre Zomborban emlékezünk. Városunk szebbnél-szebb leányai és asszonyai, valamint tekintélyes számú környékbeli, pl. budapesti, halasi stb. hölgyvendég sereglett egybe ezen alkalomra; a karzatokon is diszes hölgyközönség gyönyörködött az izléses bali toalettek diszkrétül színes képében. A közönség teljesen betöltötte a rendelkezésre álló helyiségeket s éppen csakhogy maradt hely a körtáncokhoz.

Sok fiatal leánynak régi álma, első bálja volt ezen est s ha a csuronvizesen levegő után kapkodó troubadourok s az

aranyifjúság más egyénéinek kintartásából szabad következtetnem, a hölgyek kivétel nélkül jól mulattak, sokat táncoltak.

A remek kivitellű táncrend, mely új ezüsből való plaketten egy táncoló párt ábrázol, kedves emlékeket fog feljuttatni, valahányszor kézbe kerül; a hozzá mellékelt troubadour-csárdás nehéz letétjét sok zongora fogja siránkozva panaszolni.

A troubadouroknak ez volt első nagyobb-szabásu ténykedése s minden jelenvolt méltan elmondhatja ama szálló igét, hogy: Nagyon szép volt, nagyon jó volt, nagyon meg voltam elégedve, mert a siker oly tenyes, hogy még egy ilyen s a troubadourok hangszerei es butorzata árverés alá kerülnek, amennyiben az estély költségei 1400 koronát tesznek ki.

Nem hagyható szó nélkül, hogy az estély nemesszívű fővédője és díszelőkei tekintélyes anyagi támogatásban részesítették a zsenge egyesületet ezen nagy vállalkozásában s a vármegye fő- és alispánja a főispáni lakosztály és a vármegye terméinek atengedésével szintén meg nem halálható jótéteményben részesítették az ifju gárdát, mely meg nem hal, sőt az egész bali éjszakan zeneszó mellett hangsúlyozta, hogy egyáltalában „sohse halunk meg”, sem ok, sem mi.

Nem tudom ezen kategorikus és többször megismételt kijelentésükhöz honnan merítették az információt.

És mégis szerencsétlen dátum volt ez a tizenharmadika. Olyan, de olyan röviden esett ki, hogy vasárnap este az elefánt szállóban a dolog teljessége miatt morzsából alakjában folytatni volt kénytelen az ifjúság a programot ott, ahol elhagyta.

Kevesebben, mint az első estén, de éppen oly jó hangulatban mívelték végig ezen pötmulatságot is.

Hogy névszerint kik vettek részt a mulatságon, arra nézve a nálam jobban értesült tudósító a lap más helyén nyújt hiteles felvilágosítást. Azzal sem szolgálhatok, hogy Amor nyila hány szívet sebzett meg s hányan vallották be töredelmesen megsebzettüket az éj folyamán, annyit azonban hallottam, hogy a városházán sürgős tanácsülés volt egy segédanyakönyvezető kinevezése tárgyában, hogy a tömegesnek ígérkező házasságok zavartalan lebonyolítását nyerhessenek.

Még egyszer végig gondolva az egészet, ki kell jelentenem, hogy szép volt, jó volt; kár, hogy vége van; az én tárcacikkemnek azonban még nincs vége, ami a nyájas olvasóra szintén kár, de most az egyszer engedtessek meg, hogy a jövő számban még egy kissé folytathassam, csak oly röviden, mint egy megújított boston.

Kinevezések. A pénzügyminiszter Vince József debreceni igazolványos őrmestert a zombori pénzügyigazgatósághoz irodatiszté, — Schmidt Lipót József zombori lakost pedig pénzügyi számgyakornokká nevezte ki.

Közigazgatási bejárás. A katómári község-házától a vasutig vezető főjáró-ut kiépítésének és a község-házától a vásártérig és a madarasi-ut elágazásáig vezető utnak törvényhatósági műuttá való átalakítása ügyében a közigazgatási bejárás a múlt napokban történt meg.

Szabad Lyceum. Folyó hó 14-én, vasárnap a zombori Szabad Lyceumban érdekes és tanulságos előadásban volt része a közönségnek. Dr. Litke Aurél, budapesti egyetemi tanársegéd, a Magyar Földrajzi Társaság titkára tartott előadást a *földrendések*ről különös tekintettel a délolaszországi földrendésekre. A tárgy rendkívül aktuális volta zsufozásig megtöltötte a városháza nagytermét. Az előadó bevezetésül ismertette a földrendéseket, mint rettenetes csapásokat, melyek minden előjel nélkül, egész váratlanul néhány száz kilométer kiterjedésű területen hirtelen jelentkeznek s oly gyakoriak, hogy minden órára esik egy földrendés. Beszélte a földrendés jelző készülékekről s megtudtuk azt, hogy Budapest az internacionális földrendési számoló intézet központja s az internacionális földrendési szövetkezet főtitkára dr. Kövesligethy Radó, budapesti egyetemi tanár. Ezután ismertette a földrendés okait, melyek többnyire a föld kérgében végbemenő tektonikai folyamatok eredményei; a földrendés hatásait a föld felületén és az épületeken különös tekintettel a messinai földrendésre. Végül szólt a rengések elleni védekezésről, mely csak megfelelő építkezéssel érhető el. Az előadást számos vetített kép illusztrálta.

Iskolalátogatás. Baranyai Gyula szegedi keresk. iskolai igazgató, a megyei polgári iskolák felügyelője pénteken meglátogatta az óbecsei polgári fiúiskolát és a tapasztalt taneredmény felett teljes megelégedését nyilvánította.

Választás. A zombori izr. hitközség folyó hó 7-én választotta meg elnökét és 14-én az alelnököt és az előjáróság tagjait. Elnökké újra Szilágyi Mór zombori ügyvéd választott meg. Alelnök dr. Guttmann Zsiga. Iskolaszéki elnök: Wámoscher Áron. Pénztáros: Schlieszer Sándor. Ellenőr: Holländer József. Gazdasági előjáró: Lederer Leo. Templomatyák: Ábrahám Izsák és Kohn Adolf.

Esküvő. Czilezer Sándor bajmoki vasuti tiszt folyó hó 14-én esküdött örök hűséget Lampel Margitkának Cegléden.

Adomány a messinaiak javára. A bácskerteski tantestület az iskolás gyermekek adományképp 24 koronát küldött be szerkesztőségünkbe a messinai földrendés által sújtottak javára. Az összeget rendeltetési helyére juttattuk.

Ujvidék város kölcsöne. Ujvidék város tudvalevőleg közgyűlési határozat alapján két ízben 300,000—300,000, összesen 600,000 korona kölcsönt vett fel a Részvénytársaság villamos és közlekedési vállalatok számára cégtől és még a múlt év végén a nevezett részvénytársaságtól 1 millió, esetleg 1.200,000 korona kölcsön felvétele határozottat el azzal, hogy a már felvett 600,000 korona levonásba hozatik és az egész kölcsön lejáratának ideje 1911. március 16., amikor a fogantatba vett és veendő nagyszabású munkák költségeire megszavazott nagy beruházási kölcsön előnyösebb feltételek mellett megköthető, illetve felvehető lesz. A társaság most arról értesítette a városi tanácsot, hogy hajlandó az 1 millió 200 ezer korona kölcsönnek korábbi feltételek mellett leendő folyósítására.

Halálozás. Schnur György apatini elemi iskolai tanító folyó hó 13-án életének 50-ik, tanítói működésének 30-ik évében meghalt. Földi maradványait folyó hó 15-én nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra.

Athelyezés. A földmivélsügyi miniszter Szőke József zentai és Jedlicska Lajos zombori m. kir. állatorvosokat kölcsönösen athelyezte.

Farsangi dalestély. A Zombori Kaszinó-Egyesületi Dalárda folyó évi február hó 23-án, hushagyó kedden, a Polgári Kaszinó-Egyület helyiségeiben farsangi dalestélyt rendez a következő műsorral: 1. Chwatal F., Vig szánkózás. Előadják a zombori Troubadourok. 2. Geneé R., Kutya-deputáció. Férfikar. 3. Kovács A., Talány-kuplé. Előadja Szigeti István, zongorán kíséri Tomcsányi Aladár. 4. Geneé R., Nagy farsangi kantaté. Szavaltat énekkar és gyermek-zenekar kísérettel. 5. Zerkovitz B., Holdvilág nóta. Éneklő Bárdos Ármán, zongorán kíséri Marschall Béla. 6. Geneé R., Béka-ballada. Férfikar. 7. Dezső József, A holdkórosok bohózat. Személyek: Fenyő Géza, festő Arnold Sándor, Czibere Amadé, irnok Alföldy László, Kokas Titusz, ny. végrehajtó Kiss Mátyás, Poczak, vendéglős May Mátyás, Petykó, tisztiszolga Schlitter Miklós. Belépőjegyek 2 koronájával este a pénztárnál válthatók. Pártoló tagok belépőjegyűl a társági jegy I. szelvénye szolgál. Kezdeté este 8 órakor.

Adomány. Özv. Fernbach Balintné urnó a zombori szegényházban ápoltak részére egy ünnepi ebéd költségeire 50 koronát adományozott. A városi tanács a nemesszívű adományért köszönetét nyilvánította.

Eljegyzés. Beyer Ernő jegyet váltott Scharpf Irénkével Baján.

Választás. Elhalálozás folytán üresedésbe jött szilbereki községi orvosi állásra dr. Sauer Károly veprődi községi orvos választott meg.

A Petőfi sorsjáték huzása. A Petőfi Haz céljaira rendezett tárgysorsjáték huzását okvetlen megtartják március hó 6-án. 25.000 koronás főnyeremény, mely Löw Sándor ékszerész, főhercegi udvari szálító izlését dicséri, a Kossuth Lajos-utca 4. szám alatti bank kirakatában pompázik, míg a két második nyeremény a Rákóczi-ut 1. sz. nagytözsde kirakatát díszíti. A kiállított pompás nyeremények előtt állandó a csoportosulás. A többi 2010 nyeremény 76000 kor. értéket képvisel. Olyan összeg, amely szinte példátlan 1 koronás sorsjegyek ellenértékéül. Petőfi összes költeményeinek diszkidása, melyet a Társaság minden 40 drb sosjegy vevőjének megküld ajándékkul, annyira megnyerte a közönség tetszését, hogy a hálás köszönő levelekkel újabb és újabb 40-es megrendelések történnek. Eddig 3000 diszkötetet küldött szét a Petőfi Társaság. Az 1 koronás sorsjegyek megrendelhetők a sorsjegyirodában: Budapest. IX., Boráros-tér 2. és az összes hazai bankokban és tözsdekben.

A hercegrimás születésnapja. Vaszary Kolos hercegrimás folyó hó 12-én ünnepelte meg hetvenedik születésnapját friss erőben és teljes egészségben budavári palotájában. A biboros főpap reggel a házi kápolnában elvégezte a szokásos ajtatosságát, majd fogadta a tisztelgő küldöttségeket. Delben az udvari papság részvételével ebéd volt a primási udvarban.

Adomány. Baró Vojnits István 50 koronát adományozott a topolyai újtemplomban felállítandó Ur-koporsójára.

Halálozás. Fekete Endrét, Topolya község aljegyzőjét sulyos csapás érte. Felesége szül. Kasza Ida folyó hó 10-én életének 26-ik évében meghalt.

Megakadályozott rablás. Özv. Csapláros Imréné 66 éves bácsalmási lakosnőhöz a napokban nyitott zsebkéssel beállított Báics Balázs notorius betörő és követelte, hogy adja oda pénzét-és kínálja meg egy liter borral. Csaplárosné átadta a bort és míg a rabló a bort itta, hirtelen kifutott a szobából. Fellármázta a szomszédokat, kik berohantak Csaplárosné szobájába, hol körülbelül száz koronára értékű ingóság feküdt zsakba becsomagolva. Rövid keresés után megtalálták az ágy alatt elbújt rablót is, ki éppen akkor akart elillanni a rabolt zsákmánnyal, mikor rajta ütöttek. A csendőrség a vakmerő rablót letartóztatta.

Eljegyzés. Ungár Imre kossuthfalvai földbirtokos eljegyezte Mayer Samu szatmári nagybirtokos leányát, Irmuskát.

A kneipisták Zomborban. Az Országos Magyar Kneip-egyesület vezetősége az ország nagyobb városaiban vándorgyűléseket rendez az ugynevezett természetes életmód propagálása céljából. Az egyesület vezetősége kijelentette a városi tanácsnak, hogy március hó 7-én este 8 órakor Zomborban felolvasó ülést szándékozik tartani. A városi tanács készséggel engedte át e célra a városház közgyűlési termét és erről az egyesület vezetőségét értesítette.

A tüdővész pusztítása. A belügyminiszter legutóbbi jelentése szerint a magyar birodalomban 1908. évi szeptember havában összesen 4450 egyén halt meg gümőkórban. E számban Baacs-Bodrog vármegye 137, Baja 7, Szabadka 24, Ujvidék 7 és Zombor 6 halálesettel szerepel.

Dominó-estély. Az óbecsei ifjúság e hó 20-án az ajkai szerencsétlenek javára dominó-estélyt rendez.

Uj szinkör Baján. Megirtuk már, hogy a bajai közönség igényeit sehogysen elégíti ki mostani színházuk, amelyik mindössze egy meglehetősen rozoga épület első emeletén levő nagyterem, amelyben a színészeknek sem telik kedvük a játékra. Évtizedek óta abban a teremben játszik az oda kerülő szintársulat és bizony a rozoga, barátságatlan teremre, amely azonfelül tűzveszélyes is, nem csoda, hogy alaposan ráuntak. A bajai törvényhatósági bizottság csütörtöki közgyűlésén az elnöklő főispán szóba hozta a színházkérdést és kijelentette, hogy az esetre, ha a város a mostani tűzveszélyes színházban újabb játszási engedélyt adná, úgy ő felelősége tudatában a belügyminiszterrel szakértő kiküldését kéri. A kérdést tehát úgy oldották meg, hogy a teremben való játszásra többé engedélyt nem adnak, hanem készséggel fogadják el Polgár Károlynak, a zombori, valamint a délvidéki színkerület igazgatójának ajánlatát, aki saját költségén arénát épített s akinek ez alapon három esztendőre meg is adták az engedélyt.

Az Abstinens Orvosok Egyesülete. A budapesti orvosok már régebben mozgalmat indítottak az alkoholizmus ellen s hogy a mozgalmat minél eredményesebbé tegyék, megalapították az Abstinens Orvosok Egyesületét. Ez az egyesület csütörtökön tartotta az idei közgyűlését, amelyen megállapították az egyesület munkarendjét. E szerint rendes havi üléseket tartanak, amelyen az alkohol-kérdés tudományos részeit tárgyalják, ezenkívül rendszeresen ismertetni fogják a külföldi mozgalmak eseményeit. A közgyűlés megbizta a titkárt, hogy az orvosi szaklapot lassan el az alkoholelleses mozgalmat ismertető közleményekkel. Végül elhatározta a közgyűlés, hogy az egyes orvosi körökben szakelőadásokat tart és a vidéki orvosi egyesületeket is bevonja az agitáció körébe. Ezután megejtették az új tisztikar választását. Az igazgatóságba dr. Sági Samu, a zombori „Akarat” páholy egyik leikes harcosát választották meg. Különbek a tisztikar a következőképp alakult meg: Elnök dr. Donáth Gyula egyetemi tanár, alelnök dr. Schwarz József főorvos, titkar dr. Doczi Imre, pénztáros dr. Jakab László igazgató főorvos. Az igazgatóság tagjai dr. Deutsch Ernő, dr. Hollós István, dr. Stein Fülöp, dr. Pándy Kálmán és dr. Sági Samu. Az egyesület legközelebbi ülése március 4-én lesz az Orvosi Kaszinóban.

Gyilkossági kísérlet. Vig János madarasi lakos átment Kovács József cipész műhelyébe s e szavakkal támadta meg: „Elérkezett az utolsó órád gazember!” mire kétségűv puskájával célba vette a megrémült embert s azt kétszer el is sütötte. Szerencsére azonban a golyók célt tévesztettek. A vérszomjas vadállat látván munkájának sikertelenségét, végre a puskatussal többször fejbe ütötte a védtelen embert. A lövések zajára előkerültek a szomszédok és Kovács Józsefet kiszabadították a brutális ember karmaiból. A merénylőt a csendőrség letartóztatta.

Táncmulatság. A zombori római katolikus legényegylet folyó hó 21-én farsangi mulatságot rendez.

Névváltoztatás. Friedmann József zombori illetőségű, budapesti lakos nevét belügyminiszteri engedéllyel „Fodor“-ra változtatta.

Táncestély. Az országos vöröskereszt egyesületi fiókja folyó hó 20-án táncestélyt rendez.

A kath. legényegylet március hó 2-án kezd meg újból az esti tanfolyamokat, melyekre különösen az egyesület tagjait ezennel is meghívja. Az esti előadásokat minden kedden, szerdán és csütörtökön tartja meg az elsőemeleti tanteremben. Az előadások öt héten keresztül folynak este 8—9 ig, és pedig a következő tárgyakról: Kedden 8—9-ig vallásról. Előadó Mészáros Béla. Szerdán 8—9-ig könyvtartásról. Előadó Novákovics Izidor felső kereskedelmi iskolai tanár. Csütörtökön magyar helyesírás, olvasás és nyelvtan. Előadó Kovács Antal főgimnáziumi tanár. A jelen tanfolyamra felvett tárgyak mind olyanok, melyek különösen az iparosoknak és kereskedőknek csak hasznot hozhat. Azért nagyon kívánatos, hogy minél számosabban látogassák eme legényegyleti előadásokat. A tanfolyamokra jelentkezni az egyesület elnökségénél lehet minden este.

Színészet. Tóváry Antal színigazgató társulata e hó 20-án Topolyán kezdi meg előadásait. Az előadások iránt nagy az érdeklődés.

Gyilkosság boszúját. Régi haragosok voltak Kovásznai János és Sztuparity János bácsalmási legények. Kovásznai azért haragudott Sztuparityra, mert ez állandóan sógoránál körül legycskedett, bár ő ezt többször megtiltotta. Folyó hó 7-én is az estéli órákban Sztuparity Wilhelm János és Riesz Ferenc társaságában elment Kovásznai sógoránál, hova nemsokára Kovásznai is megérkezett. Egy darabig együtt beszélgettek, majd Sztuparity eltávozott, kit nemsokára Kovásznai is követett. Az utcán találkoztak és ekkor Kovásznai előrántott egy nála levő nagy konyhakést és ezzel Sztuparityt előbb kezén sebesítette meg, majd pedig háromszor a hasába szurt, úgy hogy a belei kifordultak. Azzal, mint aki legjobban végezte a dolgát, megugrott. Sztuparity barátai találták meg az uton vérebe fetrengve. Súlyos sérüléseivel a szabadkai kórházba szállították, hol folyó hó 9-én reggel meghalt. A gyilkos Kovásznait Fazekas Ferenc csendőrmester éppen akkor csípte el, mikor Baja felé akart szökni. Megvasalva szállították be a szabadkai kir. ügyészség fogházába.

Táncvigalom. A topolyai polgári olvasó-egylet folyó hó 20-án saját pénztára javára zártkörű táncvigalmat rendez.

Szerencsétlenség. Olajos Simon 23 éves szabadkai papucsossegéd a napokban papucstalpat szabott. Az éles kés, amelylyel a bőrt vágta, véletlenül a talpról lecsúszott és balkezének hüvelykujja végét levágta. A szerencsétlenül járt fiatalembernek az előhívott mentők az erős vérzést elállították és a sebet bekötötték.

Csőd. Az újvidéki törvényszék Gruits G. és társa újvidéki kereskedő cég ellen a csődöt elrendelte. Tömeggondnokul dr. Kovács Bódog újvidéki ügyvéd neveztetett ki.

Viszik a lovainkat. A török hadsereg részére hónapok óta vásárolják a lovakat az Alföldön. Bácskából a vásárlók közel 11 ezer darab lovat szállítottak már el.

Az új hajózási fuvardíjak. A dunai hajózási társaságok kartelje a napokban állapította meg az új hajózási campagnera vonatkozó fuvardíjakat. Az új díjak nagyjában a tavalyiakéhoz állanak. A fuvardíjak 100 kilogrammonként a szállítási adóval s biztosítási díjjal együtt Budapestre a következők: Újvidékről 54—56 fill.; Bezdánról 45—48 fill.; Zentáról 57—60 fill.; Titelről 55—58 fillér. Győrbe a fuvardíjtétel 22 fillérrel, Bécsbe 60 fillérrel magasabb.

Művészet — Irodalom.

A „Vasárnapi Ujság“ február 14-iki száma első helyén sok tekintetben eredeti jellemű hazai renaissance műemlékeinket mutatja be szép képekben; a további képsorozat Izabella főhercegnőnek a háziipari szövetség közgyűlésén való szereplésére, a tátralomneci téli életre vonatkoznak; egy csomó kép pedig azt mutatja, hogy készül a bronz-szobor. Egy külön közlemény egy bokrétára való budapesti báli szépséget ad az idei farsangról. Szépirodalmi olvasmányok: Koronghi Lippich Elek és Lampért Géza versei. Kanizsai Ferenc novellája, Gineverné Györy Ilona londoni tárcacikke és Williamson angolból fordított regénye. Egyéb közlemények: színházi cikk, tárcacikk a hétről s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, Sakkjáték stb. A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre négy kor., a „Világkrónika“-val együtt négy korona 80 fillér. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában, (Budapest, IV., Egyetem-u. 4. szám). Ugyanitt megrendelhető a „Képes-Néplap“ a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre két korona 40 fillér.

Közgazdaság.

A gazdasági cselédek nyugdíja. Minden munkaadó köteles a szolgáltatásban álló minden egyes gazdasági cseléd után a gazdasági munkás- és cselédpénztár javára 120 fillért a községi előjáróságnál (városi tanácsnál) adó módjára befizetni. A 120 fillért még abban az esetben is egész összegében kell megfizetni, ha a cseléd a munkaadónál nem is egész évben, hanem csak egy hónapig szolgál. Éppen ezért a 120 filléres hozzájárulási díj fizetése céljából köteles a munkaadó minden cselédváltást a községi előjáróságnál (városi tanácsnál) haladéknél bejelenteni. A 120 filléres hozzájárulási díjat azon cselédek után, akik már az előző évben is ugyanazon munkaadónál szolgáltak, legkésőbb április 1-ig, a változott és újonnan felfogadott cseléd után pedig a szolgálatbalelépéskor azonnal meg kell fizetni.

HIRDETÉSEK.

Kiadó lakás.

Rákóczy (Bajai)-uton
53. sz. a. levő házban
egy 5 szobás lakás
kiadó.

Pavkovits György.

HIRDETÉSEK

FELVÉTERNEK

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

324. szám. 1909.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbíró 1908. évi Sp. III. 333/3. számú végzése következtében dr. Guttman Zsigmond zombori ügyvéd által képviselt Mandl és Társa zombori cég javára 134 kor. 60 fl. és járulékaik erejéig 1908. évi május hó 13-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le és felülfogalt és 699 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: különféle butorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíró 1909. évi V. 240/2. sz. végzése folytán 134 kor. 60 fl. tőkekövetelés, ennek 1908. évi március hó 14. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 50 kor 80 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Zomborban adós lakásán leendő eszközésére 1909. évi február hó 25-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Zomborban, 1909. évi február hó 8. án.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

Pályázati hirdetmény.

Katymár község jegyzői irodájában egy a jegyzői teendőkhöz, az adóügyi munkálatokban teljesen jártas egyén 4 korona napidíj mellett hosszabb időre mint kisegítő alkalmazást nyerhet.

Német és bunyevác nyelv tudása előnyt biztosít.

Az alkalmazott megfelelés esetén egy üresedésben levő irnoki állásra is számíthat, melyre a járási főszolgabíró ur külön pályázatot hirdetett.

Okmányolt kérvények folyó évi március hó 1-ig alulírott községi jegyzőnél nyujtandók be.

Antunits József,
jegyző.

3-1

213/végreh. 1909. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102., illetőleg az 1908. évi XLI. t. c. 19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. törvényszék 1908. évi 78486. számú végzése következtében dr. Bruck Jenő zombori ügyvéd által képviselt Hoffherr és Schwarcz budapesti cég javára 1602 kor. s járulékaik erejéig 1908. évi július hó 1-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefogalt és 3900 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 400 kereszt buza és 1 kukorica morzsológép nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíró 1908. évi V. 1443/9. számú végzése folytán 1002 kor. hátr. tőkekövetelés, ennek 1908. évi május 10. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 182 kor. 73 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Zomborban adós lakásán Szivácsi-ut mentén leendő eszközésére 1909. évi február hó 27. napjának délelőtti 9¹/₂ órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Zomborban, 1909. évi január hó 28. án.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

Értesítés.

Alulírott értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy az eddig fenállott

Angyal, Bernhardt és Pfeiffer-féle építési vállalati iroda

feloszlott s így lakásomon:
Árok-utca 12. sz. alatt állok az építendő közönség rendelkezésére. Kiváló tisztelettel

Pfeiffer Fülöp,
építési vállalkozó. 44-5-3

Boreladás.

Alulírott tisztelettel értesitem az érdeklődőket, hogy üzletemben levő összes

baranyai boraimat

körülbelül 90 hektoliter, hordókkal és horszivattyúval együtt — üzlet megszüntetés miatt -- azonnal eladom.

Gertner Mátyás,
Kerény.

3-2

Egy hatlóerejű magánjáró

gőzcséplőgép

elevátorral és teljes felszereléssel teljes jókarban, jutányos áron, szabadkézből eladó Kedves Károly birtokos mohácsszigeti szállásán. Bővebb felvilágosítással szolgál Kedves Károly mohácsi és Csirszka Konrád bezdáni lakosok. 3-3

TOJÁS- ÉS CSOKOLÁDÉ-COGNAC.

Tojás- és csokoládé-cognac jó ize miatt és nagymérvű tápszertartalma által **betegek** és **lábbadozók**, agkok és gyermekek erősítésére is orvosok által nagyon ajánlatik.

Kapható **Zomborban:**

Hay Ignác fűszer- és csemege-üzletében és Bozsánszky János cukrász-üzletében. 4-4

640/1909. szám.

Pályázati hirdetmény.

A bácsalmási járáshoz tartozó Katymár községben lemondás folytán megüresedett és évi 800 koronával javadalmazott **községi irtóki állásra** pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hivatalomban legkésőbb **f. évi február hó 28-ig** adják be.

Bácsalmás, 1909. február hó 8-án.

KOLLER OSZKÁR,
főszolgabíró.

A Flórián-utca 10. sz. egyemeletes ház egészben vagy részekben kiadó esetleg eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.*-7

327. szám. 1909

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbíró 1908. évi Sp. III 895/4. számú végzése következtében dr. Mayer Nándor zombori ügyvéd által képviselt Gyurkovits Jenő esonoplyai lakos javára 873 kor. és járuléka erejéig 1909. évi január hó 5 én fogantatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 2000 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: magánjáró cséplőgépek teljesen felszerelve nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíró 1909 évi V. 16/2. sz. végzése folytán 873 korona tőkekövetelés, ennek lejáratától járó 5% kamatai és eddig összesen 117 kor 28 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Gyulatalván adások lakásán leendő eszközzésére 1909. évi március hó 1-ső napjának délutáni 2 órája határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1909. évi február hó 9 én.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

309/kig. 1909. sz.

Pályázati hirdetmény.

Dunagárdony községében ujonnan rendszeresített végrehajtói állásra pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **f. évi március hó 5-ig** annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Az állás évi javadalmazása 480 korona készpénz.

Titel, 1909. évi február hó 8-án.

SZEMZŐ JÁNOS,
főszolgabíró.

49-3-1

202. sz. 1909.

Ház és házhelyek eladási hirdetménye

Kisköszeg nagyközség alulírott előjárói a község képviselőtestületének 1908. évi november hó 6-án kelt 106/kgy. 1908. számú véghatározata alapján — melyet Baranya vármegye törvényhatósága Pécsen 1909. január 11-én 300/kgy. 1909., 19155/alisp. 1908. szám alatt jóváhagyott — közhírré tesszük, hogy Kisköszeg község mint erkölcsi testület tulajdonát képező a kisköszegi 1047. számú betétben felvet: 200/1., 200/2., 201., 202. és 203. hr. sz. fekvőségek három részre osztva összesen 12000 korona kikiáltási ár mellett nyilvános árverésen

1909. évi március hó 8-án d. e. 10 órakor

Kisköszeg község házában a legtöbbet ígérőknek az árverési feltételek szoros betartása mellett eladatni fog.

Az árverési feltételek mindennap délelőtt 8—12 óráig a jegyzői irodában betekintheők.

Kisköszeg, 1909. évi február hó 7-én.

Huber Lajos,
községi jegyző.

Szabó Lipót,
bíró.

Első Délmagyarországi Nádfonatgyár SZOND (Bács-Bodrog megye).

Alulírott tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy az összes **nádfonatok** (stokatur) és **gomb-szőgek** a legjutányosabb árban eladók.

Továbbá jótállás mellett eladok legjobb minőségű **mész**. Tiszta, kövektől mentes. 10,000 kilonként Szondról szállítva 340 korona. **Több waggon rendelésnél árendemény!** Kisebb rendelésnél viszonteladók árkedvezményben részesülnek.

Állandóan nagy raktár **folyékony kátrány, kátránylemez és cementben**, melyek a legolcsóbb áron szerzethetők be.

Kinek téli legelőre (mintegy 1000 drb birkára) szüksége van, az jelentkezze nálam.

Tisztelettel 100-54

MERKL JÁNOS
SZOND,

Bács-Bodrog megye, (Pályaudvar mellett.)

Ócskavas a legmagasabb árban mindenkor átvétetik.

24 drb telek eladó.

A Bács-Bodrog megyei gazdasági egyesület épülete mögötti új utcában, mely most lett kikövezve, **24 háztelek, mindegyik 200 -ölen felül, eladó.** Bővebb értesítést ad a tulajdonos **Vuits György**, Széchenyikörut 36.

5-2